
5550 GI/2023 (1) 

रजिस्ट्री स.ं डी.एल.- 33004/99 REGD. No. D. L.-33004/99 

 

 

 

xxxGIDHxxx 
xxxGIDExxx 

असाधारण  

EXTRAORDINARY 

भाग II—खण् ड 3—उप-खण् ड (ii)  

PART II—Section 3—Sub-section (ii) 

प्राजधकार स ेप्रकाजित 

PUBLISHED BY AUTHORITY 

ubZ fnYyh] 29 vxLr] 2023 

 

 का.आ. 3838(अ).—fons'k O;kikj uhfr 2023 ds iSjk 1-02 vkSj iSjk 2-01 ds lkFk ifBr ;Fkk la'kksf/kr fons'k 

O;kikj ¼fodkl ,oa fofu;eu½ vf/kfu;e 1992 ¼1992 dh la- 22½ dh /kkjk 5 ds lkFk ifBr /kkjk 3 ds rgr iznÙk 'kfDr;ksa 

dk iz;ksx djrs gq,] dsUnz ljdkj ,rr}kjk fnukad 20-07-2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 ds rgr nh xbZ NwV esa 

fdlh Hkh fuEufyf[kr “krksZa ds v/khu xSj&cklerh lQsn pkoy ds fu;kZr dks vuqefr nsrh gS%  

i fnukad 20 tqykbZ] 2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 [lk-vk- 3249 ¼v½] dks fnukad 20 tqykbZ] 2023 

dks 21%57%01 cts Hkkjr ds jkti= esa izdkf'kr fd;k x;k FkkA blfy, fnukad 20 tqykbZ] 2023 dh 

vf/klwpuk la- 20@2023 [lk-vk- 3249 ¼v½] ds iSjk 2 ¼iii½ dks fuEukuqlkj la'kksf/kr fd;k tkrk gS%  

^^tgka xSj&cklerh pkoy dh [ksi fnukad 20 tqykbZ] 2023 dks 21%57%01 cts ls igys lhek “kqYd izkf/kdkfj;ksa dks 

lkSaih tk pqdh gS vkSj lhek “kqYd dh iz.kkyh esa iathd̀r gks pqdh gS ;k tgka xSj&cklerh pkoy dh [ksi fnukad 

20-07-2023 dks 21%57%01 cts ls igys fu;kZr gsrq lhek “kqYd LVs'ku esa izos'k dj pqdh gS vkSj fnukad 20-07-2023 

dks 21%57%01 cts ls igys bu oLrqvksa dh lhek “kqYd LVs'ku esa izos'k djus dh rkjh[k vkSj le; dh eqgj 

lR;kiu ;ksX; izek.k ds lkFk lhek “kqYd LVs'ku ds lacaf/kr vfHkj{kd dh bySDVªksfud iz.kkyh esa iathd`r gks pqdh 

gSA fu;kZr dh vof/k fnukad 30-10-2023 rd gksxhA  
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ii.  fu;kZr “kqYd dk fnukad 20-07-2023 dks 21%57%01 cts ls igys Hkqxrku dj fn;k x;k gksA  

2  lansg dks gVkus ds fy, tgka Hkh fnukad 20 tqykbZ] 2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 [lk-vk- 3249 ¼v½] esa 

^^bl vf/klwpuk ls igys** ;g “kCn@okD;ka'k vk;k gS bldk vfHkizk; ^^fnukad 20-07-2023 dks  21%57%01 cts ls 

igys** gksxkA  

  

fnukad 20 tqykbZ] 2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 ds rgr nh xbZ NwV esa xSj&cklerh lQsn pkoy dk 

fu;kZr vuqer gS tc fu;kZr “kqYd dk fnukad 20-07-2023 dks 21%57%01 cts ls igys Hkqxrku fd;k x;k gksA fnukad 20 

tqykbZ] 2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 dk iSjk 2 ¼iii½ dks fnukad 20 tqykbZ] 2023 dh vf/klwpuk la[;k 20@2023 

dks ykxw djus dh frfFk vkSj le; dks fofufnZ’V djus gsrq la'kksf/kr fd;k x;k gSA 

 [Qk- la- 01@91@171@010@,,e&23@bZlh@bZ&33294] 

larks"k dqekj lkjaxh] Ekgkfuns'kd] fons'k O;kikj ,oa insu vij lfpo 

 

 

MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(Department of Commerce) 

(DIRECTORATE GENERAL OF FOREIGN TRADE) 

NOTIFICATION 

New Delhi, the 29th August, 2023 

No. 29/2023 

Subject: - Amendment in Export Policy of Non-basmati rice under HS Code 10063090. 

 S.O. 3838(E).— The Central Government, in exercise of powers conferred by Section 3 read with section 5 

of the Foreign Trade (Development & Regulation) Act, 1992 (No. 22 of 1992), as amended, read with Para 1.02 and 

2.01 of the Foreign Trade Policy, 2023, hereby in relaxation of Notification No.20/2023 dated 20
th

 July, 2023 allows 

export of non-basmati white rice under any of the following conditions: 

  i.        The Notification No.20/2023 [S.O. 3249(E)] dated 20
th

 July, 2023, was published in the Gazette of India at 

21:57:01 hours on 20.07.2023. Therefore, Para 2 (iii) of Notification No.20/2023 [S.O. 3249(E)] dated 20
th

 July, 2023 

is amended as under: 

“where Non-basmati rice consignment has been handed over to the Customs before 21:57:01 hours on 

20.07.2023 and is registered in Customs system or where Non-basmati rice consignment has entered the 

Customs Station for exportation before 21:57:01 hours on 20.07.2023 and is registered in the electronic 

systems of the concerned Custodian of the Customs Station with verifiable evidence of date and time 

stamping of these commodities having entered the Customs Station prior to 21:57:01 hours on 20.07.2023. 

The period of export shall be upto 30.10.2023. 

  ii.    Export duty is paid before 21:57:01 hours on 20.07.2023.  

2.      For removal of doubts, wherever the words/phrase “before this Notification” appears in the Notification 

No.20/2023 [S.O. 3249(E)] dated 20
th

 July, 2023, the same shall mean “before 21:57:01 hours on 20.07.2023” 

3.  Effect of this Notification: 

 In relaxation of Notification No.20/2023 dated 20
th

 July, 2023 export of non-basmati white rice is allowed 

when export duty is paid before 21:57:01 hours on 20.07.2023. Para 2 (iii) of Notification No.20/2023 dated 20
th

 July, 

2023 is amended to specify the date and time of effect of the Notification No.20/2023 dated 20
th

 July, 2023. 

 [F. No. 01/91/171/010/AM23/EC/e- 33294] 

SANTOSH KUMAR SARANGI,  Director General of Foreign Trade Ex-Officio Addl. Secy. 
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